



百年政党,百年教育;红色党史,代代相传。“从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮……”近日在郑东新区实验幼儿园,孩子们正扬起纯真的笑脸,扑闪着灵动的眼睛,听老师绘声绘色地讲从“小红船”到“大巨轮”的故事。这是郑东实幼党支部开展的“奋斗百年路 启航新征程”“学习党史122工程系列活动”。在这些活动中,孩子们体味了中华民族苦难深重、饥馑凋敝的岁月;重温了勠力同心、昂首复兴的奋斗时光;懂得了饮水思源、不忘来路的深意。 郑报全媒体记者 马燕 李江 通讯员 张祎喆 文/图

红色童心是这样炼成的

——郑东新区实验幼儿园红色教育工作侧记



在小红船剧场,孩子们用自己的方式演绎英雄故事



在百米长卷亲子绘画活动中园长妈妈为幼儿和家长们做党史宣讲

课程宣讲浸润红色童心

历史启迪永在,文化价值长存。“红色文化”是一面永不褪色的旗帜。在郑东新区实验幼儿园“学习党史122工程系列活动”中,“1”指党史学习的“1条主线”,“22”,代表教师和幼儿“两个主体”和输入、输出两种模式;教师只有把党史学好,才能把党的故事、党的光荣传统和优良作风讲给孩子们,通过教师的讲解,孩子们能了解百年征程故事,朗诵党史儿歌。

“今天早上我们每一个孩子都收到了一张特殊的卡片,上面画着

一艘红船,你们知道它的故事吗?”在今年的开学典礼上,郑东新区实验幼儿园党支部书记、园长马灵君以童趣的方式,向孩子们讲述了“红船”的故事——讲英雄故事、画英雄形象、唱响国歌、齐诵党史童谣、歌颂百年伟业……百年党史以孩子喜欢的方式走进稚真童年,也正式拉开了郑东新区实验幼儿园以“百年政党 百年教育 百名娃娃学党史”为主题的幼儿学习党史的序幕。

“红色故事·忆红史”将红色故事融入课程教学中;“红色物件·思英烈”引导幼儿寻找红色老物件,

走进岁月的痕迹与温暖,挖掘身边的“红色宝贝”;“红船剧场·润童心”聆听小红船剧场,追忆光辉历程;“红色基地·话党恩”走进派出所,沿着红色长廊追寻着共产党的足迹,一颗颗童心怀着敬畏和感恩,徒步踏寻先辈足迹。

以园本课程建设为载体,老师们在各班开展适宜且丰富多彩的“传承红色基因”主题系列活动,孩子们绘红船、唱红歌、画祝福……用自己的方式表达对党和祖国的热爱。红色文化就这样润泽着幼儿们美好的童年。

教学相长淬炼红色青春

迎来党的百年华诞,迎来第一个百年奋斗目标——站在“两个一百年”的历史交汇点,马灵君百感交集:“挖掘红色历史,宣讲红色故事,传承红色基因、赓续红色血脉,用红色文化润泽孩子们的美好童年,也引导教师们以更加奋发有为的精神状态,推动园所建设的高质量发展。”

办实事,开新局,办人民满意的教育——郑东新区实验幼儿园是河南省省级示范幼儿园,创园10年来,已拥有140多名教师和1000多名在校幼儿,在“追溯生命本源,回归教育本真”的教育理念引领下,实现了以三维课程结构、教师和幼儿二元课程主体、“幼儿园+家庭+社区”一体化课程资源库为代表的“521”幸福课程体系,带动了园所蓬勃发展,获得了社会和家庭的广泛认可。

“我们一直认为,孩子在幼儿园的每一天都应该是快乐而有意义的。教师在工作岗位上的每一天都应是有所进步的,我们关注幼儿和教师的幸福感,办的是一所师幼眷恋的幼儿园。”马灵君说。郑东新区实验幼儿园为孩子建设了充分尊重孩子个性成长的“幸福课程体系”,为教师探索了“培训、教研、课程建设”“三型并举”的专业成长模式。在“学习党史122工程系列活动”中,全体教职员工围绕学党史、悟思想、办实事、开新局,结合行业特色,创新“机制+氛围”“理论+实践”“线下+线上”的工作方法,不断推动党史教育学习工作走深走实。

“历史是最好的教科书。”通过“三会一课”、微党课、组建宣讲团、与社区结合开展志愿活动、重温入党誓词、开展师德演讲比赛等活动,郑东新区实验幼儿园用生动的形式,向党史这位“无声的老师”时时请教,学习、运用、思考、实践,将党史学习教育同实际工作结合起来,在教学相长中淬炼红色青春,让红色基因、革命薪火代代传承,用责任笃行传承信仰力量,培育桃李芬芳。

日月千秋照,江河万古流。中国共产党的百年奋斗史中,有舍家为国的牺牲,有移山填海的意志,有教育工作者们应该时刻铭记的爱与责任。鉴往知来中,红色童心正是这样炼成的。

多彩活动激昂红色梦想

“墨汁为什么这么甜,那我可要告诉你了。”“革命传统教育要从娃娃抓起”——在郑东新区实验幼儿园的“小红船剧场”,《海娃》将抗日战争时期雨来这个智勇双全的小英雄形象表现得淋漓尽致;《甜甜的墨汁》回顾了陈望道翻译中国第一版《共产党宣言》时的故事;《小兵张嘎》讲述了嘎子机智勇敢、智斗敌人的抗日故事……在幼儿园“薪火相传 童心向党——庆祝中国共产党建党100周年亲子红色剧目展演活

动”中,郑东新区实验幼儿园组织亲子共同演绎英雄故事,缅怀无数为民族解放做出贡献和英勇牺牲的先烈们,弘扬以爱国主义为核心的民族精神。

“没有共产党就没有新中国……”在“第十届春季亲子运动会暨首届幼儿足球嘉年华”活动中,家长和孩子们仰望冉冉升起的五星红旗,一曲合唱《没有共产党就没有新中国》激情澎湃,千名娃娃手持红旗进行旗操表演,鲜艳的“中国红”渲染了整个会场。

“这是红船,我听园长妈妈讲过这个。”“我去过二七纪念馆,你去过吗?”在老师的带领下,郑东新区实验幼儿园的孩子们走进了郑东新区祭城路办事处正光街社区党建教育馆,孩子们亲手操作二七塔实物模型,看到了中共一大会议在红船模型舱内的展示,照片、视频、雕塑、文字介绍……通过多种形式让幼儿了解到党的故事、党的光荣传统、党的光辉历程,让孩子懂得今天的幸福生活来之不易。

融入社会呵护红色希望

“我知道袁隆平爷爷是我国杂交水稻研究的创始人。”“稻米就是我们吃的大米吗?”幼儿园组织孩子们走进稻米之乡,开启了趣味农耕红色之旅,认识杂交水稻之父袁隆平,还有一直从事水稻育种与栽培研究工作的尹海庆。聆听英雄事迹,学习红色历史,渗透革命精神,开展劳动教

育,为孩子们注入“红色”养料,砥砺品格,共同抒发对祖国、对党的热爱与敬意。

“你拍一,我拍一,百年华诞献贺礼……”传唱表演“要做党的好孩子”拍手歌,对儿童进行简单的热爱中国共产党的教育;百米儿童彩绘长卷接龙活动,以“百米彩卷紧相连,党是阳光我

是花”为主题,表达幼儿庆祝中国共产党百年华诞的喜悦心情和学前教育的强大阵容;多种形式全方位提升全体教师、幼儿、家长爱党、爱国、爱家的道德规范和行为习惯,为中国共产党百年华诞献礼。

家园共育开展实践活动,融入社会呵护红色希望。

百年风华 党建引领

庆祝中国共产党成立100周年特刊